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GOBIERNO DE PUERTO RICO 
DEPARTAMENTO DEL TRABAJO Y RECURSOS HIIMANOS 

JUNTA DE SALARIO MINIMO 
EDIFICIO PRUDENCIO RIVERA MARTINEZ 

AVE. MUNOZ RIVERA 505 
HATO REY, PUERTO RICO 00918 

DECRETO MANDATORIO HUM. 48 

UNDECIMA REVISION (1994) 

APLICABLE A LA 

INDUSTRIA DE TEATROS Y CINES 

Art1culo I - Definicion de la Industria 

Este decreto mandatorio es aplicable a los empleados cubiertos por 

la Industria de Teatros y Cines, segun se define a continuacion: 

La Industria de Teatros y tines comprendera todo estableci­
miento o sitio en que se exhiban, con o sin fines de lucro, pe­
liculas cinematograficas o se presenten obras o producciones de 
arte por actores, miisicos o cantantes. 

Asimismo comprendera, cualquier trabajo o servicio necesario 
o relacionado con las actividades ya .sefialadas. 

Los salarios minimos y demas condiciones de labor de esta 
industria, se aplican al empleado de la misma teniendo en cuenta 
la actividad ocupacional de este, conjuntamente con la actividad 
industrial de la empresa o patrono que lo ha empleado, exceptoen 
los ca~os que la Junta de Salario MinilllO expresamente disponga o 
haya dispuesto otra cosa. 

Los salarios m1ni1110s y demas condiciones de labor estableci­
dos en otros decretos mandatorios para las ocupaciones de los em­
pleados de otras industrias nose aplicaran ni por interpretacion 
ni en ninguna otra fonaa a los empleados que trabajen en la Indus­
tria de Teatros y tines. 

Se excluyen de la presente definicion los establecimientos 
dedicados a ac~ividaaes o servicius a los cua,es les sea aplicab1e 
actualmente oles fuere aplicable en el futuro, cualquier decreto 
mandatorio de la Junta de Salario de Puerto Rico. 
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Articulo II - Salario Minimo 

Todo patrono de la Industria de Teatros y tines, pa9ara a los empleados 

cubiertos por este decreto mandatorio, un salario no menor del que se dis­

pone a continuacion: 

CLASIFICACIONES Y OCUPACIONES 
·' SALARIO MINIMO 

POR HORA 

A- Empresas Cubiertas por la Ley de Norms ' 
Razonables de-Trabajo de 1938, segiin 
enmendada 

1. Proyeccionistas y Supervisores 

2. Empleados de Oficina y Diestros 

3. Todos los Dem&s Empleados 

B- Empresas No Cubiertas por la Ley de 
Nonnas Razonables de Trabajo de 1938, 
segiin enmendada 

1. Proyeccionistas y Supervisores 

2. Empleados de Oficina y Diestros 

3. Todos los Demas Empleados 

Articulo III - Definicion de las Clasificaciones 
de esta Industria 

$ 4.50 

4.30 

4.25 

4.00 

4.00 

3.15 

Las si9uientes clasificaciones industriales tendran el si9nificado que 

a continuac16n se dispone: 

A- Empresas Cubiertas por la Ley de Nonnas Razonables 
de Trabajo de 1938 2 segiin ennendada 

Comprendera aquellas empresas de la industria con 

un volumen de venta bruta anual de $500,000 6 mas, (ex­

cluyendo el arbitrio estatal) o que operen en el comercio 

interestatal, o que ·1es aplique cualquier otra disposicion 

de las erniendas a dicha ley. 

B- Empresas No Cubiertas por la Ley de Normas Razonables 
de Trabajo de 19382 segiin ennendada 

Comprendera aquellas empresas de la industria con un 

volumen de venta bruta anual menor de $500,000, (excluyendo 
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el arbitrio estatal} o que no esten cubiertas por cualquier 

otra disposicion de la Ley de Salario M'inimo Federal, segiin 

enmendada. 

Artfculo IV - Definicion de las Ocupaciones 
de esta Industria 

1- Proyeccionistas y Supervisores 

Los proyeccionistas son aquellos empleados que se desem­

pefian regulannente en la operacion de. la maquina de proyeccion 

en la sala de cine. 

Los supervisores son aquellos empleados que se desempefian 

regulannente en la supervision de dos (2) o mas empleados. 

Incluye funciones, tales CCDO: supervisor de piso, de seguri­

dad, de oficina, de escenografia, de produccion y otro personal 

de supervision que no cumpla con los requisitos de Ejecutivos, 

Administradores y Profesionales, segun lo define el Reglamento 

Niim. 13 - Cuarta Revision (1990), de la Junta de Salario Minimo. 

2- Empleados de Oficina y Diestros 

Los empleados de oficina, son aquellos que se desempefian 

regulannente en labores tales como: oficinistas, secretarias, 

labores de contabilidad, mecanografas, recepcionistas, opera­

dores de cuadro telefonico, procesamiento de data electronica 

y otras tareas analogas. 

Los empleados diestros, son aquellos que se desempefian 

regulannente en tareas con dominio de la tecnica manual y de 

oficios. Incluy~ labon>~, tales c00>: carpinteros. electri­

cistas, plomeros, pintores, mecanicos, tecnicos de utileria y 

otras tareas analogas. 

3- Todos los Demas Empleados 

Comprendera, aquellos empleados no incluidos en las ocu­

paciones uno (1) y dos (2) que preceden. Incluye tareas, 
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tales como: taquilleros (boleter1a), porteros_ o ujieres, •candy 

boy o candy girl•, ayudantes de proyeccionistas, empleados de 

limpieza, de estacionamiento, de jardiner1a y otras labores 

analogas. 

Art1culo V - Vacaciones 

Todo empleado tendra derecho a vacaciones-, con sueldo completo que 

se hara efectivo al comenzar a disfrutarlas, a razon de los siguientes 

d1as laborables en cada mes en que haya realizado por lo menos ochenta . . 

(80) horas de labor y de acuerdo con los afios de servicio con la empresa. 

Aiios de Servicio 

Menos de tres (3) 

Tres (3) o mas 

D'ias Laborables 
Al Mes 

11/4 de d'ia 

11/2 d'ia 

D'ias Laborables 
Al Ano 

15 d'ias 

18 d'ias 

~ Disponiendose que se contaran como afios de servicio, los acumulados 

por el empleado con anterioridad a la fecha de vigencia de este decreto. 

Las vacaciones las disfrutara consecutivamente el empleado y se concede­

ran anualmente en fonna que no interrumpan el normal funcionamientode la 

empresa, al cual fin el patrono establecera los turnos correspondientes. 

El empleado no podra exigir el disfrute de vacaciones hasta que las 

hubiere acumulado por un afio. Mediante acuerdo por escrito entre patrono 

y empleado podran acumularse durante mas de un afio, pero nunca por mas 

de dos. En caso de que el empleado cese en su trabajo, el patrono le 

hara efectivo el total hasta entonces acumulado, aunque sea menos de un 

afio. Si excediere del maximo de dos afios aqu'i autorizado, el patrono 

debera pagarle, ademas, dos (2) veces el sueldo correspondiente por el 

periodo en exceso de dichos dos afios. Si el salario nose ha estipulado 

por dias o periodos mayores, el sueldo correspondiente a cada d'ia devaca­

ciones se computara multiplicando el tipo por hora regular mas alto que 

hubiere percibido el empleado por el promedio de horas diarias trabajadas 

o garantizadas durante el afio, cual de las dos sea mas alta. A eleccion 

del empleado, las vacaciones podran o no incluir los d'ias no laborables 
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comprendidos dentro del per1odo en que haya de disfrutarlas. Sera ilegal 

y nulo cualquier contrato mediante el cual el empleado renuncie, pordinero 

u otra causa, a disfrutar de hecho sus vacaciones. El Secretario del Tra­

bajo podra, sin embargo, pennitir a los operadores de maquinas cinematogra­

ficas, sus auxiliares y cualquier otro empleado renunciar por dinero al 

disfrute de sus vacaciones cuando a juicio del Secretario del Trabajo la 

labor del empleado sea indispensable al nonnal. funcionamiento-de la empresa. 

El patrono que no conceda a cualquiera de sus empleados las vacaciones a 

que tuviere derecho_despues de haberlas acURRJlado po~ mas de dos (2) afios, 

debera concederle el total hasta entonces acumulado pagandole dos (2) 

veces el sueldo correspondiente por el per1odo en exceso de dichos dos 

anos. 

Art1culo VI - Licencia por Enfennedad 

Todo empleado tendra derecho a licencia por enfennedad con sueldo 

completo a razon de los siguientes dias laborables por cada mes en que 

hayd realizado por lo menos ochenta (80) horas de labor y de acuerdo con 

los afios de servicio con la empresa: 

Anos de Servicio 

Menos de tres (3) afios. 

Tres aiios o mas 

D'ias Laborables 
Al Mes 

11/4 de d1a 

11/2 d1a 

T D'ias Laoorables 
Al Ano 

15 d1as 

18 d1as 

La licencia por enfennedad acumulada no usada por el empleado durante 

el curso del afio quedara acumulada para los aiios sucesivos hasta un maximo 

de treinta (30) d1as. Salvo en caso de fuerza mayor, el empleado debera 

notificar a su patrono el hecho de su enfennedad el mismo d1a de su au­

sencia. Si el salario nose ha estipulado por dias o periodos mayores, el 

sueldo correspondiente a cada dia de licencia por enfennedad se computara 

mltiplicando el tipo por hora regular que estuviere percibiendo el em­

pleado al momento de enfennarse por el promedio de horas diarias trabaja­

das o garantizadas, cual de las dos se~ mas alta. En caso de cualquier 

enfennedad que se prolongue por mas de dos dias, el empleado debera acre­

ditar la misma con certificaci6n medica para tener el derecho a disfrutar 

de la licencia aqui dispuesta. 

·--------0~---------
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Vigencia de los Salarios 

Los salarios minimos estipulados en este Decreto Mandatorio, comenza­
ran a regir el jueves, 2 de marzo de 1995. 

Vigencia de las Vacaciones y Licencia por Enfermedad 

Continuara rigiendo lo estipulado e11 la Decima Revision de este 
Decreto Mandatorio Num. 48, vigente desde el 8 de·septiembre de 1987. 

----------0----------

Art1culo VII - Definici6n del Termino Empresa 

Empresa 

Comprenderi las actividades relacionadas entre sf, con cualquier 

prop6sito comiin, llevadas a cabo, ya sea mediante operaci6n unificada 

o control comiin, por cualquier persona o personas en uno o mis esta­

blecimientos o por una o mas unidades corporativas u organizacionales. 

Se entenderi por •actividades relacionadas• aquellas que son iguales, 

similares o necesarias a las operaciones normales que lleva a cabo la 

empresa. Sin embargo, aquellas actividades no relacionadas, que son 

minimas o incidentales a la operaci6n del teatro o cine y que sellevan 

a cabo en el mismo local del negocio y por los mismos empleados, deben 

considerarse como parte de la empresa. CUando dos o mas personas u 

organizaciones lleven a cabo sus •actividades relacionadas• a traves 

de una operaci6n unificada ode control comlin con un proposito comiin, 

se consideraran estas actividades como de una sola empresa. 

Por •operacion unificada• se entendera el combinar, unir u orga­

nizar las actividades relacionadas en tal forma que las operaciones 

del teatro o cine se lleven a cabo como una sola organizacion y con 

un proposito comiin. Podra incluir empresas con mas de un estableci­

miento de teatro o cine pero operadas como una sola unidad y para 

un prop6sito comiin. 

•eontrol comun• significara la participaci6n en el control y no 

se limitara al control exclusivo o completo por una persona, corpora­

cion o sociedad. Existira •control comun• allf donde las actividades 

que se llevan a cabo son controladas por una o mas personas, corpora­

ciones o sociedades u otros grupos organizados actuando en conjunto, 

con un prop6sito en comiin. 
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Art1culo VIII - Metodos para Calcular el Yolumen de Yenta 
Bruta Anual de una Empresa 

Con el proposito de detenninar el volumen de venta bruta anual de una 

empresa y poder precisar el salario m1nimo a pagar de acuerdo a las clasi­

ficaciones establecidas en el Articulo II de este decreto, se utilizaran 

los metodos que se describen a continuacion: 

Metodo I - Empresas Cubiertas Inmediatamente 

Toda empresa queen su ultimo afio de contabilidad haya registrado 
·- . 

o se estima que registrara un volumen de venta bruta anual de $500,000 

o mas (excluyendo los arbitrios) ode menos de $500,000 (excluyendo los 

arbitrios) pagara a sus empleados inmediatamente el salario minimo que 

le mrresponda segun el Articulo II de este decreto mandatorio. 

Metodo II - Empresas gue por adelantado Nose pueda Determinar 
el Volumen de Yenta Bruta Anual 

En aquellaempresa que sea imposible determinar el volumen de venta 

bruta anual que tendra esta en su corriente afio de contabilidad, uti­

lizara las reglas Ao B que se describen a continuacion. 

A- A Base de Afio Natural 

Se dividira la venta bruta·en trimestres del lro. de 

enero al 31 de marzo; lro. de abril al 30 de junio, lro. de 

julio al 30 de septiembre y lro. de octubre al 31 de diciembre. 

Al comienzo de cada trimestre se totalizaran las ventas brutas 

correspondientes al periodo de 12 meses que inmediatamente pre­

cede al trimestre corriente, de tal fonna que el patrono pueda 

detenninar si la empresa excedi6 o no el limite de $500,000 

(excluyendo los arbitrios) de venta bruta anual. 

B- A base de Afio Econ6mico 

Se utilizara el metodo de trimestres pero aplicando estos 

segun la fecha de cierre de la empresa. El primer trimestre 

sera el posterior a la fecha de cierre de la empresa. Se 

totalizara la venta bruta del trimestre base (excluyendo los 

arbitrios) correspondiente al periodo de 12 meses que innediata­

mente preceda al trireste en curso. Una vez adoptada esta regla 

el patrono utilizara siempre la misma base para calculos poste­

riores. 
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Metodo III - Empresas Nuevas que Comienzan a Operar 

Toda empresa que comienza a operar estimari de antemano el volumen 

de venta bruta de la misma {excluyendo los arbitrios) durante su primer 

anode operaciones y pagara los salarios minimos segQn la clasificacion 

Ao B del decreto. Si nose puede determinar de antemano el volmnen de 

venta bruta durante el primer aiio, se tomara COIRO base para determinar 

la misma la venta bruta (excluyendo los arbitrios) del primer·trimestre 

de operaciones. Este trimestre se 111ltiplicara por cuatro (4) para es­

timar el pago de los salarios del proxin> trimestre.- Los proxin>s tri­

mestres se determinaran a base del volumen de venta bruta (excluyendo 

los arbitrios) del trimestre anterior a los mismos y subsiguientemente 

para los restantes trimestres del ano. 

Ejemplo: Si el patrono de una empresa nueva registro una venta 

bruta de $120,000 (excluyendo los arbitrios) en su primer trimestre de 

operaciones, este total se multiplicara por cuatro (4). · El resultado 

, sera una venta bruta anual de $480,000 (excluyendo los arbitrios). 

En este caso el patrono debera pagar a sus empleados los salarios del 

proximo trimestre segQn la Clasificacion B - (Empresas No Cubiertas 

por la Ley de Normas Razonables de Trabajo de 1938, segun ernendada) 

de este decreto mandatorio. La venta bruta de dicho trimestrese utili­

zara como base para el pago de salarios del proximo trimestre y sub-. 

siguientemente del mismo modo para los restantes trimestres del aiio. 

Si por al guna razon no exi sti era forma al guna de detenni nar de antanano 

el volumen de venta bruta del primer trimestre de operaciones de la 

empresa, esta vendria obligada a pagar a sus empleados durante ese 

trimestre por lo menos los salarios correspondientes a la clasifica­

cion B del Articulo II de este decreto mandatorio. 

---------0----------
Aprobacion y Publicacion del Decreto 

Este decreto mandatorio fue aprobado por la Junta de Salario 
M1ni110 de Puerto Rico, el miercoles, lro. de febrero de 1995. 

El Aviso de Aprobacion fue publicado en el periodico El Nuevo 
Dia, el miercoles, 15 de febrero de 1995. 

----------0----------
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Con el proposito de ayudar a la comprension e interpretacion del decreto, 

se reproduce a continuacion el alcance dado por la Junta a la definicion de la 

industria al aprobarse esta. Tanto dicho alcance, c0010 la definition, sirvie­

ron de base para enmarcar las recomendaciones hechas por el Comite de Salario 

Minimo. 

Alcance de la Definicion 

La definicion que precede es igual a la que aparece en el De~reto Manda­

torio Num. 48 - Decima Revision (1987) aplicable a la lndustria de Teatros y 

Cines. Al igual queen el caso de las definiciones anteriores, la presente 

definicion incluye tambien cualquier trabajo o servicio necesario o rela­

cionado con las actividades de la referida industria. Asi por ejemplo, 

.estaria comprendida la transportacion que se realice por administracion en 

vehiculos del propio patrono, asi como toda obra o trabajo de reparacion, 

conservacion o mantenimiento que se realice por administracion en edifi-

• cios, anexos, estructuras fijas o cualesquiera otros inmuebles que se usen 
• 

en relacion con la Industria de Teatros y Cines. Comprende, ademas, los 

empleados que pueda tener un patrono de la industria en una oficina situada 

en el mismo teatro o cine o en lugares distintos y cuyos servicios esten 

relacionados con o sean necesarios en la operacion de dichos establecimien­

tos. 

Si un patrono de la industria (ya sea persona natural o juridica) se 

dedica a la vez a la distribucion de peliculas, los empleados en esta ul­

tima actividad nose considerarin incluidos en la industria a menos que 

exista una clara segregacion de empleados en la oficina distribuidora que 

pennita distinguir a los que trabajen en relacion con los establecimientos 

teatrales del patrono, de los que trabajen en las labores de distribucion 

de peliculas para teatros y cines que no son operados por el patrono. En 

este Ciasu, los primeros estaran incluidos en la definicion de 1a Ir.dastria 

de Teatros y Cines y los segundos en la lndustria de Servicios O Propositos 

Recreativos, Deportivos Ode Entretenimiento. 

La definicion incluye a los empleados en las cantinas de los teatros 

y cines cuando dichas cantinas son operadas por el mismo duefio del teatro 

y solo se limitan a expender sus productos a los espectadores y empleados 

del teatro o cine exclusivamente. 
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La definicion no incluye, sin embargo, a los empleados de aquellas 

cantinas operadas o administradas por duefios o concesionarios distintos a 

aquel que opera el teatro donde dicha cantina esta localizada. Se excl1.1Yen 

tambien de la definicion a los empleados de cantinas ya sean estas opera­

das por el propio duefio del cine o por una empresa independiente, si dichas 

cantinas nose limitan a la venta a los clientes sino.que venden en canti­

dad sustancial al publico en general bien a traves de ventanillas que den 

a la calle o en cualquiera otra forma • 

Las cantinas qu~ se excluyen de la definicion de _esta industria 

estarin cubiertas por el Decreto Mandatorio aplicable a la Industria de 

Restaurantes, Cantinas y Fuentes de Soda. 

Cuando en la definicion se dice que los salarios mfnimos y demas 

condiciones de labor de esta industria son aplicables al empleado de la 

misma teniendo en cuenta la actividad ocupacional de este conjuntamente 

con la actividad industrial de la empresa o patrono que lo ha empleado, 

_ se quiere significar que para determinar el salario mfnimo de un einpleado, .. 
tiene que considerarse la ocupacion del empleado simultaneamente con la 

actividad industrial de la empresa, excepto en los casos en que la Junta 

de Salario Mfnimo expresamente disponga o haya dispuesto otra cosa. 

Por tanto, a todos los trabajadores y empleados de esta industria le 

aplicaran los salarios minimos que la Junta apruebe, previa recomendacion 

del Comite de Salario Minimo por ella designado al efecto, para cada ocu­

pacion en el Decreto Mandatorio para la misma. 

Los sa1arios minimos, vacaciones, licencia por enfennedad y demas 

condiciones de labor (si las hubiere) que se establezcan para los emplea­

dos de esta industria estaran basados en la situacion economica y finan­

ciera que reflejen los estudios economicos realizados sobre la misma y 

dependerin, por tanto, de la capacidad economica que tenga esta industria 

pan pagarlos. 

Por tanto, no procederia aplicarle a los empleados de esta industria, 

los salarios minimos fijados en otros decretos, para ocupaciones analogas 

o parecidas, en o·para otras industrias. 

No seran aplicables a los empleados de esta industria ni los salarios 

minimos, las vacaciones, licencia por enfennedad ni ninguna otra condicion 
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de labor (si la hubiere) dispuestas en',otros decretos mandatorios para los 

trabajadores de otras industrias que hayan sido aprobadas por la Juntaluego 

. de considerar la situacion financiera y la habilidad.econlimica de dichas 

otras industrias para pagarlos. 

• 

Ademis, ha sido siempre la norma o pol1tica de la Junta, que hasta 

donde ello sea posible a cada industria le cubra un solo decreto manda­

torio a fin de evitar confusiones, discrtmenes, perjuicios y otras situa­

ciones no deseables en las relaciones obrero-patronales que puedan obviarse • 

----------0---------

Mota de la Junta de Salario Minimo 

El Decreto Mandatorio Nlim. 7 - Ennendado (1987) aplicable al Negocio 

de Teatros y Cines contiene disposiciones sobre Garantia de Compensacion 

Diaria Minima y Otras Condiciones de Labor, algunas de las cuales con­

tinuan vigentes. El Articulo V de dicho decreto se reproduce a continua­

ci6n: 

•Articulo V - Garantia de Compensacion Diaria Minima 

Todo empleado permanente queen cualquier dia trabaje cinco (5) horas 

o menos en mas de una tanda o funcion, a pesar de estar disponible para 

trabajar, tendra derecho, salvo en caso de fuerza mayor, a una compensacion 

minima de cinco (5) horas a razon del tipo minimo por hora aplicable fijado 

en este decreto; y si trabaja tres (3) horas o menos en una sola tanda o 

funcion, a pesar de estar disponible para trabajar, tendra derecho, salvo 

en caso de fuerza mayor, a una compensaci6n minima de tres (3) horas·a 

razon del tipo minimo por hora aplicable fijado en este decreto. Se consi­

derara que el empleado no esta disponible para trabajar, a los fines de este 

articulo, unicamente cuando nose personare al trabajo, o se negare a tra­

bajar o estuviere enfenno en forma tal que este impedido de realizar sus 

labores habituales.• 

-------0---------



Rotas Aclaratori~ de la Junta 

La Junta de Salario Minim<>. de Puerto Rico desea hacer 

constar que las disposiciones de leyes y reglamentos que se 

enumeran mS.s adelante se han confeccionado.con el prop6sito 

de que los patronos y empleados tengan un mejor entendimiento 

de los decretos mandatories. 

A- Empleados Excluidos de los Decretos Mandatories 

Por disposici6n expr~sa de la Secci6n 30 (b) 
de la Ley de Salario Minimo de Puerto Rico (Ley 96 
de 26 de junio de 1956) los decretos mandatories 
no ser:in aplicables a: 

1. Personas empleadas en el servicio d~stico 
con excepci6n de los choferes. 

2. Personas empleadas por el Gobierno de los 
Estados Onidos de America o por el Gobierno 
de Puerto Rico, con excepci6n de aquellas 
agencias o instrumentalidades de este, que 
operen como negocios o empresas privadas. 

3. Personas empleadas por los Gobiernos 
Municipales. 

"• 

4. Los administradores, ejecutivos y profesio­
nales, segun estos terminos se definen en 
el Reglamento Hthnero 13, Cnarta Revisi6n 
(1990), vigente desde el 29 de julio de 1990. 

B- Convenios Colectivos 

1. Hinguna de las disposiciones contenidas en el 
decreto mandatorio excusar~ el cumplimiento de 
estipulaciones contenidas en convenios colec­
tivos celebrados entre patronos y obreros, o 
de disposiciones establecidas por ley, mediante 
las cuales se fijen salaries m~s altos, menos 
horas de labor o condiciones de trabajo adicio­
nales o m~s ventajosas que las sefialadas en el 
decreto mandatorio. 

2. Ser4 nula toda disposici6n de cualquier convenio 
colectivo, laudo arbitral u otro contrato de tra­
bajo en virtud de la cual convenga un empleado 
en aceptar un salario menor que el minjmn que se 
fija por decreto o beneficios menos ventajosos 
que los dispuestos en dicho decreto. 

c- Rebaja de Salario 

Ho sufrir:in rebaja alguna en sus salaries, 
mientras realicen e::. mis.ao trabajo, aqucllos e::iplea­
dos que a la fecha en que se aprueba el decreto man­
datorio esten percibiendo salaries mayores que los 
minimos aqui fijados. Tampoco podr~ ningun patrono 
cobrar o deducir suma alguna del salario de ningun 
empleado por concepto de cualquiera servicios re­
cibidos, sin descuento alguno por el empleado en 
esa fecha, ni podr4 dejar de suministruselos en 
igual forma con motivo de la aprobaci6n del decreto 
mandatorio. 
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D- Sa1ario Muiimo us a1t-:o 

A tenor de 1a Secci6n 18 (a) de 1a Ley de Normas 
Razonab1es de Trabajo de 1938, seg6n enmendada toda 
empresa cubierta por el salario mfnimo federal viene 
ob1igada a pagar a sus emp1eados e1 sa1ario mnimo 
us a1to, de existir a1gtin decreto mandatorio estata1 
u ordenanza municipal gue contenga sa1ario minimos 
superiores al salario federal. 

E- Fijaci6n de Copia del Decreto 

La Junta de Salario Minimo recomienda a todo 
patrono gue fije permanentemente una copia de1 de­
creto mandatorio vigente en un sitio visible, ya 
sea en 1a oficina u otro 1ugar accesib1e en donde 
f&ci1mente pueda ser le~do por todos 1os empleados. 
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